

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇

沃野奏欢歌 乡村焕活力

——岚县深入实施乡村振兴战略纪实

□ 马建生 牛燕飞

深秋的岚州大地,村庄秀美,瓜果飘香。一条条公路改变了“晴天一身灰,雨天一身泥”的旧貌;一栋栋新房圆了贫困群众的安居梦;一个个产业基地的建立让农民在家门口找到了工作;一桩桩好事、实事如汩汩清泉,滋润了群众的心田……

向贫困宣战,向小康迈进。过去一年,岚县6.2万建档立卡贫困户全部实现高质量脱贫。今年作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,对于稳定脱贫与乡村振兴任重道远的岚县而言,这既是接续奋斗的时代号角,更是建设更加富裕、更加文明、更加开放、更加宜居的新岚县的历史新起点。在迈向新的历史征程中,岚州儿女抖擞精神,把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为一项重要的政治任务,坚持以产业振兴为根本、人才振兴为关键,文化振兴为灵魂、生态振兴为导向,组织振兴为保障,稳步推进乡村振兴建设行动,村美、民富、业兴的“美丽乡村”愿景正一步步实现。

乡村,承载着无数人的乡愁,也关系着人民群众的获得感和幸福感。为高位推进乡村振兴工作,岚县将巩固脱贫攻坚和乡村振兴作为“一把手工程”,书记县长牵头抓,高位推进,严格落实“四个不摘”要求,保持五年过渡期内主要帮扶政策总体稳定,逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。持续加强乡村振兴工作体系建设,实现由“三级书记抓脱贫攻坚”转变为“三级书记抓乡村振兴”,形成了县委农村工作领导小组总负责,乡村振兴局统筹,乡镇部门合力抓,全社会合力促振兴的工作格局。同时,强化巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策设计,围绕政策衔接、产业发展、乡村建设等7个方面,制定出台《关于巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接

乡村振兴的实施方案》,确保责任不松动,力度不减弱,政策不断档。强化驻村帮扶,完善定点帮扶工作,实现90个贫困村和3个易地扶贫搬迁社区实现帮扶全覆盖。持续加大投入力度,兜牢“两不愁三保障”底线,完善项目利益联结机制,实现扶贫项目建档立卡贫困人口全覆盖。深入推进“人人持证、技能社会”建设,大力开展以“岚县土豆宴厨师”“岚县面塑技师”为特色,开展“五主十辅”技能培训,持续加强就业服务,全面提升群众就业创业能力。聚焦3个安置点、3400余户1.16万搬迁群众,配套建设3个扶贫车间,落实“十个一批”后续扶持政策,有效提升搬迁群众幸福感和获得感。

产业兴旺是实现乡村振兴的基石。在新的历史起点上,岚县以产业振兴为根本,制定印发了《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施方案》,突出“特”“优”战略引领,打造马铃薯、小杂粮、畜牧养殖、设施农业、特色林业5大产业集群,实施总投资9800万元的“老磨坊”粗粮功能食品三期项目,新上马23个养殖项目,新增生猪出栏产能22.92万头。年内加工食用菌棒1500万棒,力争出口韩国1000万棒、创外汇6000万元。发展优质沙棘15万亩,推进沙棘小镇、沙棘文化广场和沙棘茶加工观光基地建设。健全完善联农带农机制,通过订单收购、基地建设、保底分红、股份合作等多种形式带动农户充分参与、共同发展。加强政策性扶持,实现全县农业产业保险基本全覆盖,有效降低了自然和市场风险。

乡村振兴人才是保障。该县实施“三农”干部队伍优化工程,完善“三农”干部选拔、培养、考核和使用机制,今年县、乡换届中从脱贫攻坚战场、乡村一线提拔、选拔干部26人,换届后乡镇领导班子平

均年龄从换届前的43岁降至39岁,大学本科学历达到87人,占比达91.6%,全面打造一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。实施人才“1+N”工程,建设全县人才库,对各类人才应收尽收、应纳尽纳。深入开展“省校智库”建设,与国内一流高校开展深度合作,充分发挥人才资源、学术资源、信息资源优势,多措并举,对人才分门别类进行多样化的针对性培训,通过跟班作业、吸收引进等方式,提升能力素质。投资110余万元,建成18套总面积1000余平方米的人才公寓,今年首批入住12人。实施新型职业农民培育工程,大力培育生产经营型、专业技能型、专业服务型等新型职业农民,切实发挥农民在乡村振兴中的主体作用。

农村发展离不开文化的引领和滋养,乡村治理和振兴更需要文化自信和文化繁荣。该县以文化振兴为灵魂,大力实施全国文明县城创建,加强农村道德建设,推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,广泛开展文明村镇、文明家庭、文明社区评选活动。建立136个村“一约四会三中心”,持续推动移风易俗,树立文明乡风。深入开展群众性精神文明创建活动,实现文化宣传阵地“两机制、一阵地”乡村两级全覆盖。深入实施文化惠民工程,分层级广泛开展图片展、党史知识竞赛、全民阅读、面塑大赛、拔河大赛、文体系列比赛、送戏下乡等11项群众性文化活动,全面推进基层治理网格化管理(每个网格落实一名村“两委”成员、一名党员代表、一名村民代表的“三人工作小组”),持续提升基层治理水平。

乡村振兴,生态宜居是关键。该县深入推进“林长制”改革,构建“法治治治治”三治融合,“造林护林营林”三管齐下,“绿化美化财化”三化同步的现代林业治



为进一步激发广大师生爱科学、学科学、用科学的热情,全力提高学生综合表达能力、科技创新能力和科学实践能力。近日,吕梁市科普及校园系列活动走进岚县育红中学、实验中学,开展“校园科普,快乐学习,健康成长”主题科学实验表演。

王伟 摄

岚县:用志愿服务催开文明之花

本报讯 “您好,请问您有什么需要帮助的吗?”“您好,我为您详细介绍下志愿者注册流程,欢迎您加入这个有爱的大家庭……”近日,笔者走进岚县新时代文明实践中心,“志愿者服务站”六个醒目的大字映入眼帘,服务台前的志愿者热情地为人们做向导,用优质的服务为群众答疑解惑,推动新时代文明实践活动走深走实。

据了解,建设“新时代文明实践中心和志愿服务中心”是党中央立足新时代发展特点,着眼基层工作实际作出的一项重要决策。岚县高标准建设新时代文明实践中心,形成了集文明实践、志愿服务、图书阅览、科学普及、法律援助、娱乐休闲等于一体的综合性、多功能平台,为广大基层干部群众学习、传播、践行习近平新时代中国特色社会主义思想提供了新阵地。通过培育文化岚州、德润岚州、志愿岚州三大品牌,着力打造精神文明高地,用文明新风凝聚群众,引导群众,以文化人、成风化俗,进一步打通宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”。

如今,新时代文明实践工作正以实实在在的成效增强群众获得感幸福感,以崭新姿态凝聚党群同心、团结奋进的磅礴力量。“下一步,岚县将向县、乡镇、村(社区)三级为单元,以新时代文明实践中心(所站)为载体,吸纳培育更多服务群众的志愿者和志愿服务队伍,结合群众需求,开展形式多样、丰富多彩的志愿服务项目,将思想引领、道德教化、文化传承等多种功能融于文明实践当中,实现群众在哪里,文明实践和志愿服务就延伸到哪里,形成具有知名度和影响力的地域品牌。”该县新时代文明实践中心相关负责人说道。(尹瑞萍)

选好“当家人”助力振兴路

岚县梁家庄乡村“两委”换届工作扎实推进

本报讯 深秋时节,湛蓝的天空一碧如洗,行道树边鳞次栉比的新居显得安宁与祥和。但岚县梁家庄乡梁家庄村委墙边张贴公示栏的显眼位置旁挤满了人,村民们目不转睛的盯着村委会公示栏上的候选人人名单,准备选出自己心目中的理想“当家人”。

“谁能为村民踏办实事,谁能带领群众致富奔小康,我就选谁做村里的‘当家人’!”在外地工作的梁大叔专门请假回来参与村里的换届选举投票。

连日来,岚县梁家庄乡精心组织的党支部换届工作正在有条不紊的进行着,作为此次村“两委”换届选举的重点乡镇之一,该乡把村“两委”换届工作作为加强基层组织建设的重中之重,思想上高度重视,组织上精心部署,环节上层层推进,成立以乡党委书记为组长的换届工作领导小组,严格制定工作流程、倒排工期梳理推演工作、分级动员、培训、破解关键环节、疑难问题。

与此同时,该乡扎实开展调研摸底,通过“三访三问”,全面掌握村“两委”班子状况、班子成员公信度和思想动态,摸清村户数、人口、党员队伍现状和外出务工人员等情况,摸排村“两委”成员换届人选情况。组建村级财务审计工作小组,对15个行政村进行了财务审计,审计结果全部向所在村公开,接受党员群众监督。逐村听取现任班子运行、后

“换届这场大考仍在路上,梁家庄乡将认真打好换届选举这场硬仗,选好人民的‘领头雁’,用实际行动走在前,做示范,答高分,让组织放心,让群众满意。”该乡乡党委书记邱连珍信心满满地说。

(李泥平)

扎实推进村(社区)“两委”换届选举工作



讲好脱贫攻坚故事,凝聚磅礴精神力量。近日,岚县科级干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想读书班同志集中参观了岚县庆祝中国共产党成立100周年暨“决战决胜”脱贫攻坚大型主题展,重温了全县决战完胜、打好打赢脱贫攻坚战的伟大光荣和披荆斩棘、栉风沐雨的生动历程,凝聚起加快发展跨越赶超的精神力量。

尹瑞萍 摄

岚县:农家书屋添新书 精神食粮更丰盛

本报讯 “太感谢了,这些书对我们来说就是‘及时雨’!”近日,岚县顺会乡牛湾子村农家书屋管理员李天珍领到图书后高兴地说道。

让书屋走进生活,愿书香温馨你我。近年来,农家书屋在满足农民文化需求、提升农民素质等方面起到了

重要作用。为确保岚县农家书屋藏书常添、常换、常新,吸引更多的农民群众读书、用书,岚县集中开展农家书屋图书集中发放活动,为全县136个行政村的农家书屋(图书室)注入了新鲜“血液”。

据了解,本次发放的农家书屋图书

配备共包括75种,涵盖政治、法律、科技、文化、少儿、农学、医疗卫生等七大门类,共计发放10200册图书,进一步充实完善农家书屋图书的种类数量,为提高农民群众文化素质,繁荣乡村文化、助力乡村振兴注入强劲力量。

(王小凤)

岚县:扎实推进“双减双抢” 全力打赢秋粮保卫战

本报讯 近段时间以来,岚县出现多轮降雨天气,降雨量突破历史极值,出现土壤水分饱和、局部农田积水,给秋收造成较大影响。为应对近期持续降雨天气对全县秋收秋种带来的不利影响,岚县第一时间组织工作人员深入基层一线,开展减灾减损、抢收抢种工作,迅速掀起“双减双抢”三秋工作新高潮。

走进岚县康农薯业有限公司,机器轰鸣声不绝于耳,除了动用大型机械,该公司还组织附近村民帮忙抢收,“这是马铃薯原种培育基地,收获的马铃薯是作为种薯提供给农户进行切块种植的。现在我们正加快抢收进度,确保明年春天全县广

快收,并现场宣传推广马铃薯高垄单行抗旱防涝新技术。对收储的马铃薯、玉米等农作物,专家组也深入实地,进行通风晾晒、贮藏消毒、温湿度调控、病虫害防治等技术指导。与此同时,专家组还深入岚城邓草沟郭明山果园,现场指导果农落实排涝散墒、病虫害防治等防灾减灾措施,最大程度减灾减损。

面对秋粮收获困难,岚县除积极发动广大农民开展生产自救外,还组织广大党员干部组成秋收小分队,帮助老弱病残抢收快收,最大限度降低农户损失。“我家今年种了94亩玉米,由于连日阴雨,秋收时间大大缩短,帮扶我家的工作队知道这一

消息后,不仅第一时间来地里帮我们收秋,还联系了两台收割机帮助我们抢收玉米,真的非常感谢。”望着县文旅局工作队队员收玉米的身影,上明乡顾尾头村村民李亮元感激地说道。不仅如此,该县应急、交通、水利等部门也积极联动,全力开展农田排水、道路修缮、河道疏通等工作,与时间赛跑,同灾情较量,多措并举、多点发力,确保秋粮丰收到手、颗粒归仓。

据统计,截至目前,岚县已收获16.39万亩农作物,收获进度达40.39%。下一步,该县将继续加大机械、人员投入力度,扎实推进“双减双抢”工作,全力打赢秋粮保卫战。

(梁瑞霞)



近日,岚县驰援文水、孝义捐赠救灾物资,为文水和孝义大孝堡镇分别送去被褥200套、康师傅桶面200箱、矿泉水100件、老磨坊饼干100盒和手撕面包100箱。

尹瑞萍 摄

岚县全民健身广场舞线上展演活动精彩纷呈

舞动新风尚 点赞新时代

据了解,本次广场舞线上展演活动为期10天,来自城乡33支广场舞队展演了水兵舞、扇子舞、手绢舞、排舞、健身秧歌、健身操、曳步舞、陈式太极拳等各种形式舞蹈。参演作品有的舞姿清新婀娜、优美灵动,有的队形编排巧妙、构思新颖,有的动作整齐美观,铿锵有力,精彩的展演为群众带来了一场绚丽的体育文化盛宴,赢得了现场观众阵阵喝彩,也在网络上掀起一股学跳健身广场舞热潮。

(杨娟娟)

能够为大家带来表演、展示我们老人的风采,很开心、很自豪。希望有更多的老年人能够参与到健身活动中来,每天锻炼一小时,幸福健康每一天。”表演完扇子舞的领队王阿姨高兴地说道。

(杨娟娟)